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IL SISTEMA DI MONITORAGGIO VALUTATIVO DI 

FONDIMPRESA SI COMPONE DI DUE RILEVAZIONI:

STORIE DI FORMAZIONE tramite 

interviste per la rilevazione di esperienze 

e buone prassi formative replicabili e 

trasferibili 

ROLA, Rilevazione delle Opinioni dei 

Lavoratori e delle Aziende, indagine 

tramite questionari on-line rivolti ai 

lavoratori e alla aziende sulla percezione 

dell’efficacia della formazione 

OBIETTIVO: 

AUMENTARE LA QUALITA’ DELLA 

FORMAZIONE FINANZIATA DA 

FONDIMPRESA



STORIE DI FORMAZIONE 

COSA SONO?

RACCOLTA DI ESPERIENZE DI FORMAZIONE 

SIGNIFICATIVE PRESSO AZIENDE CHE HANNO 

PARTECIPATO A PIANI FORMATIVI FINANZIATI DA 

FONDIMPRESA, CONCLUSI NEL 2020

COME?

OBIETTIVO

TRAMITE INTERVISTE SEMI STRUTTURATE REALIZZATE 

AI REFERENTI AZIENDALI E AI PARTECIPANTI ALLA 

FORMAZIONE DALLE ARTICOLAZIONI TERRITORIALI

PER METTERE IN EVIDENZA BUONE PRASSI 

FORMATIVE DA REPLICARE E /O TRASFERIRE IN ALTRI 

CONTESTI



RILEVAZIONE OPINIONI LAVORATORI E AZIENDE (ROLA) 

COSA SONO?
RACCOLTA DELLE OPINIONI DEI LAVORATORI E DELLE 

AZIENDE SUI CORSI DI FORMAZIONE FINANZIATI DA 

FONDIMPRESA, CONCLUSI NEL 2020

COME?

OBIETTIVO

TRAMITE QUESTIONARI ON-LINE

EVIDENZIARE:

•L’EFFICACIA DELLA FORMAZIONE FINANZIATA

•LA RELAZIONE TRA INVESTIMENTI IN INNOVAZIONE 

TECNOLOGICA, FORMAZIONE E CAMBIAMENTI 

AZIENDALI E DEL LAVORO



Principali tendenze riscontrate nelle interviste aziendali: 

• Maggiore sinergia tra formazione tecnica e formazione trasversale: lavoratore come 

risorsa da far crescere professionalmente a 360°

• La formazione tende a soddisfare i fabbisogni connessi alle innovazioni ed alle relative 

ricadute organizzative

• Tendenza delle imprese ad anticipare i fabbisogni formativi

• Sempre più aziende stanno imperniando i propri obiettivi strategici su esigenze di 

sostenibilità e di responsabilità sociale di impresa
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Emergenza Covid e conflitto Russia-Ucraina: linee di tendenza della formazione

• Soft skills per la gestione di situazioni incerte e di organizzazioni aziendali sempre più 

articolate e complesse (ad es. responsabilità su processi e risultati, capacità di 

comunicazione).

• In questo quadro, emerge l’esigenza di implementare e/o rafforzare le competenze 

manageriali e di coordinamento anche per sostenere le necessarie flessibilità gestionali 

(es. project management, gestione dei conflitti). 

• Accelerazione dei processi di digitalizzazione, efficientamento energetico e per la 

ricerca di nuovi mercati. Sempre più centrali dunque le competenze legate a questi 

processi.

• Conseguente aumento della formazione su competenze digitali, commerciali e inerenti 

l’impatto ambientale di prodotti / processi.
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La formazione è percepita come utile e appropriata da oltre 9 partecipanti su 10

MONITORAGGIO VALUTATIVO 2022 – INDAGINE R.O.L.A.

0,22%

8,97%

59,74%

31,07%

per niente poco abbastanza molto



Compiti svolti in prevalenza dai lavoratori intervistati
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Pianificazione e
coordinamento di
strategie aziendali

Analisi di situazioni
complesse, sviluppo

di nuove
conoscenze,

diagnosi, ricerca

Controllo dei
processi di

produzione e
applicazione di

protocolli operativi

Acquisizione,
trattamento,

archiviazione e
trasmissione delle

informazioni

Assistenza ai clienti,
ai consumatori, ai

cittadini

Costruzione,
riparazione o

manutenzione di
manufatti, oggetti e

macchine

Conduzione e
controllo di

macchine industriali
e di impianti

automatizzati o
robotizzati

Compiti di
manovalanza in

agricoltura, edilizia
e industria

Altro

13,57%

10,50%
11,60%

9,63% 9,41%

7,00%
6,13%

2,41%

29,76%



Coerenza contenuti formazione / compiti lavorativi

0,22% 8,97%

59,74%

31,07%

per niente poco abbastanza molto

Circa il 91% degli intervistati ritiene molto o abbastanza coerente la formazione ricevuta 
rispetto alla propria attività lavorativa



Cambiamenti percepiti nell’organizzazione aziendale a seguito della formazione 
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Meno livelli
gerarchici,
struttura

organizzativa
piatta

Aumento
condivisione dati e

info tra aree
aziendali

Maggiore
partecipazione ai

processi di
innovazione di

processo/prodotto

Maggiore
partecipazione e

autonomia
decisionale

Adozione approcci
tipo Total Quality

Management,
World Class

Manufacturing ecc.

Maggiore
diffusione della

cultura della
sicurezza sul lavoro

e/o sua
applicazione

Maggior facilità nel
dialogo con

fornitori, clienti
esteri ecc.

Maggiore efficacia
nella conduzione
delle analisi dei
rischi ambiental

Maggiore 
efficienza 

nell’introduzione di 
nuovi sistemi 

operativi/gestional

Miglioramento dei 
processi 

d’implementazione 
dei sistemi qualità

Altro Nessun
cambiamento

1,89%

19,53%

8,98%

8,03%

1,26%

9,92%

13,39%

4,57%

8,50%

5,35%

1,73%

16,85%



Cambiamenti percepiti nella propria attività lavorativa dopo la formazione
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Miglioramento
tecniche di

lavoro/procedur
e aziendali

Incremento
qualità

prodotti/servizi
del proprio

lavoro

Riduzione tempo
di svolgimento
delle attività

Miglioramento
relazioni con i

colleghi

Maggiore
autonomia nello

svolgimento
delle attività

Riduzione degli
errori

Maggiore
consapevolezza

sui temi della
sicurezza

Inserimento
efficace

nell'organizzazio
ne aziendale

Altro Nessun
cambiamento

Serie1 17,53% 12,58% 11,05% 13,21% 15,76% 10,04% 8,39% 3,30% 2,29% 5,84%
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12,58%

11,05%
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15,76%

10,04%

8,39%

3,30%

2,29%

5,84%



Cambiamenti percepiti nelle mansioni dopo la formazione

Aumento del numero di attività 
da svolgere; 17,85%

Maggior numero di 
responsabilità; 14,01%

Diminuzione del numero di 
attività da svolgere; 1,15%

Coordinamento di un gruppo di 
lavoro; 4,03%

Avanzamento di carriera; 2,50%
Cambiamento di mansioni in 

altro reparto/ufficio ecc.; 4,80%

Nessun cambiamento; 55,66%



Aspettative lavoratori per prossimi interventi formativi

35,45%

45,08%

19,47%

più ore di formazione d'aula più ore di affiancamento sul lavoro nessuna delle precedenti



Focus su tematiche formative prevalenti nella «Formazione 4.0» 
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Internet Of Things
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Industrial
Analytics (Big

Data e Big Data
Analytics)

Cloud
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Robotica
collaborativa

Interfaccia uomo
macchina

(Advanced HMI)

Manifattura
Additiva

15,85%

23,58%

21,14%

11,79%

17,07%

10,57%
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